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Pan

Włodzimierz Czarzasty

Marszałek Sejmu RP

Dotyczy: interpelacji nr 14913

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 14913 Pani Marty Stożek Posłanki na Sejm RP w sprawie 

przepisów dotyczących hodowli psów rasowych w Polsce w związku z ostatnimi 

interwencjami w hodowlach Związku Kynologicznego w Polsce, uprzejmie proszę 

o przyjęcie poniższych wyjaśnień.

Obecnie w Unii Europejskiej finalizowane są prace nad projektem rozporządzenia 

Parlamentu Europejskiego i Rady w sprawie dobrostanu psów i kotów oraz ich 

identyfikowalności.

W dniu 25 listopada 2025 r. Rada i Parlament Europejski osiągnęły wstępne porozumienie 

tekstu w negocjacjach międzyinstytucjonalnych. Natomiast w dniu 10 grudnia 2025 r. 

tekst został przyjęty na posiedzeniu COREPER.

W dniu 12 stycznia 2026 r. odbyło się w Parlamencie Europejskim zatwierdzenie 

w komisji tekstu uzgodnionego w pierwszym czytaniu w  międzyinstytucjonalnych 

negocjacjach. Orientacyjny termin posiedzenia plenarnego (1. czytanie) to 25 marca 

2026 r. W przypadku zatwierdzenia tekstu na posiedzeniu plenarnym w pierwszym 

czytaniu, jeżeli Rada Unii Europejskiej zatwierdzi stanowisko Parlamentu Europejskiego, 

projektowany akt zostanie przyjęty w brzmieniu, które odpowiada stanowisku 

Parlamentu Europejskiego – zgodnie z art. 294 ust. 4 Traktatu o funkcjonowaniu Unii 

Europejskiej1.



Ww. projekt kompleksowo reguluje zagadnienie hodowli psów i kotów. Zawarto w nim 

przepisy regulujące kwestie, o których wspomniała Pani Poseł w swojej interpelacji, m. in. 

minimalne warunki utrzymywania psów i kotów w hodowlach oraz kontrole 

dobrostanowe. Ponadto projekt wprowadza m.in. obowiązek rejestracji hodowli w 

centralnym rejestrze, odbywania przez hodowcę konsultacji w zakresie dobrostanu 

zwierząt, wymóg posiadania odpowiednich kwalifikacji przez opiekunów 

oraz identyfikacji i rejestracji psów i kotów.

Rozporządzenie wejdzie w życie dwudziestego dnia po jego opublikowaniu w Dzienniku 

Urzędowym Unii Europejskiej. Zasadniczo rozporządzenie będzie stosowane po 2 latach 

od dnia wejścia w życie, ale dla części przepisów przewidziano odmienne terminy. 

Odpowiednio do powyższego, w świetle oczekiwanego rychłego przyjęcia 

rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady w sprawie dobrostanu psów i kotów 

oraz ich identyfikowalności, Ministerstwo Rolnictwa i Rozwoju Wsi nie prowadzi prac 

legislacyjnych w zakresie regulacji hodowli zwierząt towarzyszących - również mając 

na względzie konieczność wydania w przyszłości aktów prawnych służących stosowaniu 

rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady w sprawie dobrostanu psów i kotów 

oraz ich identyfikowalności. Jeżeli Ministerstwo podejmie prace nad odpowiednimi 

projektami aktów prawnych, to będą one udostępnione do konsultacji publicznych 

zgodnie z przepisami Regulaminu prac Rady Ministrów2.  

Ponadto, uprzejmie informuję, że Ministerstwo Rolnictwa i Rozwoju Wsi prowadzi prace 

nad projektem ustawy o Krajowym Rejestrze Oznakowanych Psów i Kotów (UD128). 

Projektowana ustawa przewiduje utworzenie Krajowego Rejestru Oznakowanych Psów i 

Kotów (KROPiK) prowadzonego w systemie teleinformatycznym. Projektowana ustawa 

znajduje się na etapie rozpatrzenia przez Stały Komitet Rady Ministrów.

Mając powyższe na uwadze, w związku z podjętą przez Komisję Europejską inicjatywą 

dotyczącą ujednolicenia na poziomie UE wymagań dotyczących prowadzenia hodowli 

psów i kotów, dla zapewnienia stabilności prawa i bezpieczeństwa prawnego podmiotów 

zobowiązanych do przestrzegania tych wymagań, mając także na względzie zasadę 

lojalnej współpracy, nie jest na obecnym etapie właściwe przystępowanie do prac nad 

krajowymi przepisami w podobnym zakresie.

Niezależnie od powyższego, uprzejmie wyjaśniam, że zgodnie z art. 249 §  1 Kodeksu 

postępowania karnego3, środki zapobiegawcze można stosować w celu zabezpieczenia 



prawidłowego toku postępowania, a wyjątkowo także w celu zapobiegnięcia popełnieniu 

przez oskarżonego nowego, ciężkiego przestępstwa; można je stosować tylko wtedy, gdy 

zebrane dowody wskazują na duże prawdopodobieństwo, że oskarżony popełnił 

przestępstwo. Natomiast przywołane przez Panią Poseł zakaz posiadania zwierząt i 

zakazy wykonywania zawodów, które są związane z wykorzystywaniem zwierząt 

lub oddziaływaniem na nie, są środkami karnymi. Uprzejmie informuję, że niestosowanie 

się do orzeczonych środków karnych jest przestępstwem stypizowanym w Kodeksie 

karnym4. Odpowiednio do powyższego, Minister Rolnictwa i Rozwoju Wsi nie jest 

organem właściwym w zakresie „monitorowania egzekwowania prawomocnie 

orzeczonego zakazu posiadania zwierząt”.

Odnośnie do podwyższania kar za znęcanie się nad zwierzętami, uprzejmie informuję, 

że zmiany w prawodawstwie dotyczące podwyższenia kar za znęcanie się nad 

zwierzętami zostały wprowadzone ustawą z dnia 6 marca 2018 r. o zmianie ustawy 

o ochronie zwierząt oraz ustawy - Kodeks karny5. Ustawa ta5 wprowadziła między innymi 

podwyższenie maksymalnej kary za zabijanie zwierząt i znęcanie się nad nimi z 2 do 3 lat 

pozbawienia wolności, a w przypadku dokonania tego ze szczególnym okrucieństwem 

do 5 lat pozbawienia wolności oraz obligatoryjne orzekanie przez sąd nawiązki 

w wysokości od 1000 zł do 100 000 zł na cel związany z ochroną zwierząt. Zmiany objęły 

też środek karny w postaci obligatoryjnego orzeczenia zakazu posiadania zwierząt 

przy znęcaniu się ze szczególnym okrucieństwem. Wydłużony został czas, na jaki można 

orzec zakaz posiadania zwierząt i zakazy wykonywania zawodów, które są związane 

z wykorzystywaniem zwierząt lub oddziaływaniem na nie – z 10 do 15 lat. Wprowadzono 

ponadto karę pozbawienia wolności w wysokości od 3 miesięcy do lat 5 za niestosowanie 

się do tych zakazów. 

Z wyrazami szacunku

z up. Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi

Jacek Czerniak
Sekretarz Stanu
/podpisano elektronicznie/

Podstawa prawna:

(1) Traktat o funkcjonowaniu Unii Europejskiej (wersja skonsolidowana: Dz. Urz. UE 
seria C nr 326 z 26.10.2012 r., str. 47–390)



(2) Uchwała nr 190 Rady Ministrów z dnia 29 października 2013 r. Regulamin pracy 
Rady Ministrów (t.j. M.P. z 2024 r. poz. 806)

(3) Ustawa z dnia 6 czerwca 1997 r. Kodeks postępowania karnego (t.j. Dz. U. 
z 2025 r. poz. 46 z późn. zm.)

(4) Ustawa z dnia 6 czerwca 1997 r. Kodeks karny (t.j. Dz. U. z 2025 r. poz. 383)
(5) Ustawa z dnia 6 marca 2018 r. o zmianie ustawy o ochronie zwierząt oraz ustawy 

- Kodeks karny (Dz.U. z 2018 r. poz. 663)
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